

柏柏帶路

老人醫學部 吳孟真醫師

這是在摩洛哥的第四天，天氣晴朗，出發後先到Ouarzazate附近的Atlas Studios看看好萊塢留下來的片場，許多大片都曾在這兒取景，包括Kingdom of Heaven，Babel，以及現正火紅的Game of Thrones都有場景在此。

回到車上，繼續往東北方的亞特拉斯山脈前進，隨著海拔升高，層層疊起的地層透露出北非大陸的古老，山路越來越陡，有時車子彷彿要駛入眼前這片湛藍的天空。從山頂往回看，方才通過的山路彎彎曲曲畫成險峻的幾何線條，令人微微驚嘆。



圖說：地層透露著北非的古老



圖說：陡峭的山路形成鋸齒狀線條

若是按照規矩的公路走，現在我們必須往回繞行冗長的U形路線以抵達今晚下榻的旅店。但當初規劃行程時，老公發現Lonely Planet的地圖上標有一條虛線道路，幾乎直線連接了兩地，或許可以省下不少路程，只是旁邊小小一個說明欄表示必須駕駛四輪傳動的車輛，並建議夏季且有local guide帶領再行前往比較安全。利用午餐時間，我們拿著書詢問店家這條虛線路，老闆探頭看了看我們的Toyota Prado，說道的確有這條路，起點就在前方不遠的小鎮，雖然現在是三月，不過以你們的車子和如此的好天氣，就這樣開過去沒問題的啦！

但是到了小鎮，我們配合地圖和手機的GPS，在鎮上唯一一條主要幹道上來來回回，卻怎麼樣也找不到可以轉進去的道路。這時一位名叫Muha的當地柏柏人恰巧經過，我們趕緊上前詢問，雖然Muha只會說阿拉伯語和法語，但靠著紙筆圖畫及肢體說明，他很快便瞭解我們想要做什麼。Muha表示只要往回走個三十公尺，就會看到左手邊分出一條路，那就你們正在尋找的虛線路喔。我們半信半疑地照做，因為已經在這附近打轉了二十多分鐘，從沒看到過任何岔路，再次回頭果然也是如此。正當大家準備放棄時，後方傳來急促的喇叭聲，原來是Muha開著廂型車追上來，示意我們跟著他再迴轉，然後一起停在剛剛才經過不遠處的路邊；下車後Muha站上一個小土堆指著下方一條輪胎壓出來的軌跡說，就是這裡啦！



圖說：Muha正說明如何找到虛線路

咱們四人露出不可置信的表情大喊『啥米！』，順著方向望過去，只見一片荒野和重疊的山丘，稀疏的輪胎痕跡散落其間，這真的行得通嗎？！Muha一派輕鬆地揮舞著手說，開下去一直走，就到對面啦～沒問題沒問題的～



圖說：啥米！從這邊開下去嗎？

就在半推半就的情況下，大家爆發冒險的小宇宙，謝過Muha後便搖搖晃晃地駛入滿佈小碎石的野地，不久一間孤獨的小屋子映入眼簾，門前站著一對兄弟，驚訝地向我們揮手。約莫過了二十分鐘，輪胎痕跡開始分岔，我們只好選了其中方向比較符合的一條跟進，但沒多久就發現，這其實只是前面山坡上停泊著的卡車駛過的痕跡罷了。眼看天色漸暗，線索也中斷了，大夥只好第二次正式放棄，準備掉頭回去乖乖繞遠路。就在這時，前座的人注意到兩點鐘方向有一位青年貌似朝我們狂奔而來，不一會兒便到達車子旁，他敲敲車窗從口袋中掏出一張紙，上面用法語寫著：我是local guide，可以帶你們走XX公里，收費XX MAD。哇！local guide竟然在荒野中現身了，真真佩服 Lonely Planet！但這位年輕人不諳英文無法溝通，也不知可不可信任，因此我們還是婉拒了他，繼續往回走，路過先前的小房子時，那對兄弟還在屋外，似笑非笑地看著我們再次經過家門。正當大家笑著說四個亞洲人在這兒團團轉的事情一定會被拿來嘲笑一番時，卻驚訝地發現，Muha竟然還站在剛剛入口處的小土堆上，聳著肩雙手掌面朝天，一副“Whaaaaat —!”的神情盯著我們回到他身邊！！



圖說：沒想到虛線路竟是這樣的路

大家笑彎了腰下車，告訴Muha我們找不到路。Muha歪頭想了想，很豪邁地說不然他帶我們走一段，之後的路線會比較明確，我們再自己走。Muha重燃了大家的希望，用力和他握了握手後，便又跳回車上展開旅程。隨著Muha的車子越走越遠，路況也逐漸變得崎嶇，一段時間後Muha在一座小山丘前停下了車，有點迷惘地看著四周，然後拉著老公迅速往前步行了十分鐘，繞到山丘的後方說他的車無法再前進了，而我們必須往左邊十點鐘的方向繼續走，不久之後就會接到比較清晰的路段。順著Muha胖胖的手指看去，對面的山坡上的確有比較明顯的輪胎痕跡，回到車子邊，大家很快達成共識決定放手一搏，反正最慘也不過是在山中度過一宿，和賠上今夜原本已下訂的旅店費罷了。有趣的是，剛剛自稱local guide的小哥又飛奔出現，Muha似乎認識對方，剛開始有點嚴厲地與他對話，後來再次問我們願不願意讓這小哥隨車指揮一段。眼看太陽即將下山，又是經過了Muha的面試，大家便同意讓這位小哥坐上前座。在感激地與可愛又熱心的Muha合照道別後，車子便朝著夕色中蒼茫的深山前進。



圖說：Muha拉著老公往前走，指出接下來我們得自己行駛的方向

我們的local guide拿身分證自介，他是位名叫Hassan的二十二歲青年，聽聞我已經超過三十歲後露出一種意義不明的驚恐表情，一路揮著手用阿拉伯語嚷著左轉右轉直走停，說完後會頗興奮地自己呵呵大笑，而當我們用中文交談時則呆呆看著大家，不知是不是擔心我們在說他壞話。車子徐徐地推進，我們遇到了匆匆趕著羊群的牧羊人停下來微笑示意，偶爾一個轉彎車燈光線嚇著了拴在一旁驢子，蹦蹦跳跳地好險沒踩到一旁合衣而眠的主人。在Hassan的引領下，我們來到了意想不到的險要秘境，狹窄的山谷滿佈巨大的岩石，只要一個偏離便可能陷入低窪中動彈不得，有時Hassan還得下車先把石頭移走車子才得以前行；夜幕完全拉下之前我們發現自己根本就是行駛在山谷間乾涸的河床上，放眼望去只有凌亂的石礫，完全看不出任何道路或車輛行駛過的軌跡，而GPS早已無法定位，不段重複廣播著『請回頭』。

好險有讓Hassan上車，大家說笑著，Muha對我們到底是哪來的信心，認為我們有辦法自己通過這種路段！

車子又龜速了一段時間，四周早已一片漆黑，只有我們像螢火蟲般穿梭著。忽然前座傳來一陣嘈雜的音樂聲，我們睜大眼睛看著Hassan淡定地從外套口袋中掏出

一台小巧老舊的紅色收音機，他調了調頻道，然後跟著播放的阿拉伯歌曲嗯嗯啊啊地哼了起來，一派天真自在也逗樂了大夥。我想起帶來的仙貝還剩一片，便遞給Hassan請他嚐嚐，Hassan打量了一下，兩三口啃完了仙貝，卻留下黑青色的海苔捏在手中。

“Try some. It's tasty~” 我比劃著鼓勵他。

於是Hassan有點猶豫地撕了一小塊放進嘴裡，卻馬上露出厭惡的表情，“呸呸呸”地吐著舌頭，並立刻搖下車窗把剩餘的海苔丟出去，然後苦著臉轉頭看我。

“Uuuh...Ookay...Forget it!” 大家目送隨風而逝的海苔，笑著聳聳肩，或許居住於內陸的柏柏人只愛山珍不愛海味。

車子繼續震盪前行，不知過了多久，路上的石礫漸漸變小，我們似乎已通過最顛簸的區域，相較起來此時的山坡路平穩多了！往窗外看去，月光將連綿低矮的山丘染成銀色，十分澄淨寬闊但也顯得荒涼寂寥。約莫十點左右，Hassan又從另一邊的外套口袋拿出一支古董級Nokia手機，撥通後開心地講了一陣，大夥猜想應該是聯絡今晚要借宿的朋友，果然半個小時後，Hassan指引我們來到一間小民宿，在深山中猶如龍門客棧般獨自閃爍著通明的燈火。民宿主人也是個青年，說著流利的英文，並邀請我們留宿，無奈咱們早有安排只好婉拒，他露出淡淡失望的表情笑著說，那記得下次來我這兒住喔～



圖說：Hassan和他開民宿的友人

大家好奇地問起Hassan這樣的local guide，民宿主人解釋他偶爾遇上想冒險的遊客就賺賺外快，但亞洲人還是頭一遭，明天Hassan會自己慢慢循原路走回家去的。我腦中瞬間浮現Hassan拎著他的小紅收音機，哼唱唱走在山中的畫面，或許渴了就挖點積雪飲用，累了就枕著柔軟的小草叢休息，天地為家的身影還真是悠然隨性啊！



圖說：Farewell!有機會下次住這兒

用小費慰勞過Hassan後，他開心地揮別我們，依照民宿主人的指示，車子很快進入了GPS可以定位的範圍，最後終於回到一般的柏油路，在十一點半左右抵達預定的碉堡造型旅店。店主人聽說我們沒吃晚飯，便熱心準備了豐盛的食物，飽餐一頓後疲倦感濤濤襲來，快速梳洗後，四人便在Todra Gorge靜謐的星空下沈沈睡去，翌日回想起這趟意外的旅程時都覺得有些不可思議，卻沒想到更驚險的節目還在後頭等著。



圖說：深夜中总算到達Todra Gorge的旅店